

## ХІІ. СЕЛСКО СТОПАНСТВО

Данните в раздел „Селско стопанство“ са разработени въз основа на периодичната и годишната статистическа отчетност на селскостопанските организации и поделения, преброяванията на посевите, трайните насаждения, селскостопанските животни, машинно-тракторния парк и други.

В таблица 1 се дават данни за всички селскостопански организации и поделения към НАПС, с изключение на ДСО „МТС и борба с ерозията“ и СЕП „Водно стопанство“. В общата продукция от всички дейности, промишлената продукция и в т. ч. от хранително-вкусовата, данните са без планираната промишленост.

В категорията „Селскостопански организации и поделения“ се включват аграрно-промишлените комплекси, селскостопанските поделения на ДСО: „Родопа“, „Булгарплод“, „Винпром“ и др.; поделенията на научно-производствените обединения по птицевъдство, по свиневъдство, „Сортови семена и посадъчен материал“, държавните горско-земеделски стопанства към Министерството на горите и горската промишленост; учебно-опитните стопанства на висшите селскостопански институти; експерименталните бази на научноизследователските институти към АСН, други организации, които са на пряко подчинение на ОАПС.

В категорията „Лични стопанства на населението“ са включени помощните стопанства на кооперираните селяни, стопанствата на работниците и служещите и други категории от населението.

В категорията „Общо“ са включени селскостопанските организации и поделения, стопанствата на населението, помощните стопанства към предприятия, учреждения, училища, институти и др., стопанствата към ЦКС и религиозните организации.

Индексите на селскостопанската продукция са изчислени на база на общата продукция, която включва стойността на суровите продукти от растениевъдството и животновъдството, разходите по създаването и отглеждането на млади трайни насаждения, стойността на отглеждането на животните (приплоди и прираст на млади животни и животни, заложи за утаяване). Обемът на услугите от селскостопански характер не е включен в обема на селскостопанската продукция.

До 1960 г. индексите на общата продукция от селското стопанство са изчислени по съпоставими цени 1955 година. След 1960 г. индексите са изчислени по съпоставими цени на 1.01.1962 г. и са свързани верижно с изчислените индекси по съпоставимите цени 1955 година. От 1972 г. индексите са изчислени по съпоставими цени 1971 г. и са свързани верижно с изчислените индекси по съпоставими цени 1955 г. и 1962 г., а от 1980 г. — по съпоставими цени на 1.01.1982 г., и са свързани верижно с изчислените индекси по съпоставими цени 1955 г., 1962 г. и 1971 година.

От 1960 г. структурата е изчислена по цени на 1.01.1962 г., от 1972 г. — по цени 1971 г., а от 1980 г. — по съпоставими цени на 1.01.1982 година.

Относителните величини в табл. 17 и 43 са изчислени със средногодишното население.

До 1979 г. вкл. овце, свине и кози се включват към основните фондове.

Под посевна площ се разбира самостоятелно засятата площ в края на пролетната сеитба, от която се очаква реколтата през съответната година (пролетнопродуктивна площ). В посевната площ не са включени междинните и вторите посеви и онези площи на унищожените зърнни и пролетни посеви, които

са останали непрезасети. Площите на многогодишните треви са включени в посевната площ.

В посевната площ на конопа, захарното и крмното шекло и градинския фасул са включени и площите за семе. При люцерната, детелината и еспарзетата са отчетени общо площите на старите и новозасетите посеви, включително и площите за семе.

В общия размер на площта на овощните градини се включват площите на едновидовите и смесените овощни градини. По отделни овощни видове се дава площта само на едновидовите градини.

Показателите за обема на производството по култури отразяват обема на хамбарното производство, получено от самостоятелно засетите, междинните и вторите посеви, от едновидовите и смесените овощни градини и от единичните овощни дървета.

Към производството на царевица за зърно е включено и производството на царевицата, прибрана целорастенийно, превърната в зърно.

Показателите за средните добиви отразяват равнището на фактически прибраното производство от единица площ. За полските култури те са изчислени на базата на пролетнопродуктивната площ. При изчисляването на средните добиви не е взето производството от междинните и вторите посеви.

Средните добиви на ябълки, круши, сливи, череши, кайсии, зарзали и др. са изчислени само за едновидовите градини в плододаваща възраст. При изчисляването на средните добиви за тези култури не са взети пред вид производството от пръснатите дървета и дърветата в смесените овощни градини. Средните добиви на грозде са изчислени върху площите на плододаващите лозя.

Показателят „Продадени животни за клане и заклани в стопанството в живо тегло“ обхваща теглото на продадените животни на изкупвателните организации за клане, продадените животни на свободния пазар за клане и закланите животни в държавните и обществените организации и в стопанствата на населението през годината.

Показателят „Продадени животни за клане и заклани в стопанството в кланично тегло“ е изчислен от живото тегло на продадените животни за клане и закланите животни в стопанствата с рандеманите за съответните видове животни, установени от ДСО „Родопа“, за получаване на чисто месо и месни субпродукти, като е включено и условното количество месо и месни субпродукти, които могат да се получат от изнесените живи животни.

Производството на мляко е във физически литри.

В обема на производството на мляко не се включва издоеното мляко, което се дава на телетата при изкуственото им хранене.

Продуктивността на селскостопанските животни характеризира средното производство на едно продуктивно животно през съответната година. За кравите, биволиците, овцете и козите е взет при изчислението средногодишният брой на фуражните животни. Средният настриг на вълна от овца е изчислен на остригана овца. При изчисляването на данните за продуктивността са използвани годишните отчети на селскостопанските организации и поделения, статистическата отчетност за помощните стопанства при държавните предприятия, учреждения и организации. За личните стопанства на население-